



# 西南医科大学报



扫描关注  
《西南医科大学报》微信版

总第791期

本期4版

2020年5月25日

星期一

Southwest Medical University Newspaper

国内统一刊号CN51-0844/G 总编 柏珂 副总编 邹小萍 半月报 中共西南医科大学委员会主办 校报编辑部出版 官网:www.swmu.edu.cn

## “亲爱的西南医大，我们回来啦！”

### 我校第一、二、三批次学生错时错峰、分批顺利返校

本报讯(王友聪 苏娜 谢明雄 陈倩雅 牛艳艳)结合当前国内疫情防控形势,按照《西南医科大学学生返校复课工作方案》,我校第一、二、三批次学生分别于5月14-15日、5月16-17日、5月23-24日错峰、分批平安返校,沉寂了近5个月的医大校园又恢复了往日的生机与活力。

报到现场,“春风十里,不如校园有你”“你的健康,我来护航”“因为爱你,离你一米”……,一条条横幅、一句句标语热情洋溢,温暖而有力。报到当天,早7点至晚7点,两校区分别在体育场设置集中报到点,体温监测、院系报到、领取健康包、一码通入校、扫码入住公寓等,全过程快捷方便;晚上7点开始,辅导员在两校区校门口通宵值班值守,严格报到流程,接待晚到学生。

学校高度重视学生返校报到工作,党委书记廖斌、主持行政全面工作副校长张春祥等校领导及相关部门负责人多次深入城北、忠山两校区返校报到现场,实地走访查看体温检测点、各院系报到点、学生宿舍等地,详细了解学生返校报到情况,要求相关职能部门、院系要优化服务流程,做好学生返校后的各项保障工作,确保返校复课顺利进行。学校领导还与返校学生亲切交谈,详细询问他们返校路途情况、身心状况和学习安排,叮嘱学生返校后要严格遵守学校疫情防控各项规定,做好个人防护,积极调整心态,科学理性应对疫情,以最好的状态迎接校园生活。

首批返校学生为研究生和湖北籍、黑龙江籍本专科学生,第二批次学生为毕业年



级本专科学生,第三批次学生为五年制中的三、四年级(含临床医学2016级基地班)和四年制中的三年级学生,三批次共计返校10470人。为保障师生健康,学校还特别前往云龙机场、泸州客运中心站等地专车接送湖北籍、黑龙江籍学生,接站后立即送往附属医院忠山院区门诊部进行核酸检测,随后送往学校城北校区集中隔离观察

区隔离观察。为做好各教学基地学生返岗复课工作,自4月22日起,学校还对各教学基地进行了实地督查,检查教室、学生宿舍、食堂等重点区域,并就相关细节加强指导。截至5月17日,53家教学基地顺利完成2151名实习生的返岗复课报到工作。

据了解,我校每批次学生返校后1周内,

继续沿用线上教学模式。1周后,如无异常或其他特殊情况,正常开展教学。学生返校后,学校将严格落实每日“健康打卡”、体温“一日三报”制度;积极开展返校学生心理辅导、思想教育、学业帮扶、困难资助等相关工作,引导学生尽快适应校园生活,适应线上线下教学转换,推动学校教育教学秩序正常化。为方便学生返校后分餐用餐,学校食堂还设置了固定套餐类别,学生们可自带餐具,排队就餐,即取即走。

学校细致周到的返校安排,获得了同学们的一致认可。中西医临床医学专业2017级10班张静微同学感慨道:“与其说是返校,不如说是回家。路标、帐篷、矿泉水、辅导员、值班老师、健康包、搬箱子的叔叔、摆渡车……学校所作的一切比我想象中多太多,我再一次感受到作为医大人的骄傲,感受到隔离病毒不隔离爱的温情,感受到西南医大带给我们的安全感!”。自贡市中医院实习生葛佳庆激动地说:“回到离开了四个月的实习医院,想念这里的老师和同学。此次返岗复课,让我们真切地感受到学校及医院对我们无微不至的关怀,细节处让我们感到特别温暖。”

此前,为进一步完善学校疫情防控工作机制,确保返校复课后师生健康安全。5月12日上午,学校还组织开展了2020年春季学期学生返校复课疫情防控演练。按照“演练即实战”的要求,模拟师生返校后防控疫情的真实场景,进一步细化工作流程和现场处置措施,提高广大师生应急处置能力,全力备战返校复课。

## 中央电视台特约评论员杨禹做客 党委理论学习中心组“云端”讲座

本报讯(唐开秀 文晓丽)5月12日下午,学校党委理论学习中心组第二季度定制“云端”学术讲座如期开讲。中央电视台特约评论员、中国改革报社社长杨禹应邀为学校党委理论学习中心组(扩大)成员作了“从抗击疫情看推进国家治理体系和治理能力现代化”的专题讲座。讲座由党委书记廖斌主持。

杨禹从“站在五个维度里看国家治理现代化”“把握四个‘两’学习四中全会精神”“准确把握我国国家制度和治理体系具有的显著优势和全会提出的13个‘坚持和完善’”等方面,系统阐述了党的十九届四中全会精神,并结合自身对抗击疫情斗争的观察思考和对全会精神的理解感悟,理论联系实际,生动形象阐释了国家推进治理体系和治理能力现代化一系列改革措施的前瞻性、科学性、有效性。

杨禹老师慷慨激昂、金句频出,其深厚的理论功底、精辟独到的观点见解、深入浅出的讲解方式,获得了参会人员的纷纷点赞。大家表示,杨禹老师的讲授不仅加深了我们对十九届四中全会精神的认识和理解,为广大党员干部进一步如何把制度优势转化为治理效能提供了方向和路径,而且对抓好当前学校疫情防控与返校复课工作也有非常强的现实指导意义。

当日上午,全体参会人员还自学了习近平总书记陕西考察时的重要讲话、抗疫国际合作系列重要讲话,4月17日中共中央政治局会议、5月6日中共中央政治局常务委员会会议等重要精神;学习了《新时代高等学校思想政治理论课教师队伍建设实施方案》等文件精神及学校创建全国文明城市有关内容。

## 多措并举“稳就业” 全力以赴“保就业”

本报讯(崔继东)5月15日上午,学校2020届毕业生就业工作专题会在城北校区第三会议室召开。主持行政全面工作副校长张春祥、党委副书记刘毅,学生工作部相关人员及各院系系主任(主任)、书记、分管学生工作副书记参加会议。会议由刘毅主持。

会上,学生工作部部长张碧国传达了党中央、国务院、省委对做好高校毕业生就业工作的指示精神及5月11日四川省教育厅召开的毕业生就业工作会议精神,总结了学校前期就业工作情况,分析了当前就业形势,安排部署了学校下一阶段毕业生就业工作。随后,基础医学院、临床医学院、护理学院、口腔医学院、中西医结合学院、医学影像系、医学检验系、体育学院等8个院系依次作了交流发言。

刘毅指出,各院系在思想上要高度重视毕业生就业工作,创新工作思路,充分利用校内外资源,以更加务实的作风、多措并举、全力以赴推进“稳就业”工作,确保完成“保就业”任务。张春祥强调,各院系务必以高度的政治责任感和历史使命感,以学生为本,充分认识做好毕业生就业工作的重大意义。要强化领导,突出重点,持续发力、共克时艰,全面落实党中央和国务院决策部署,化压力为动力,落实落细就业工作各项措施,全力以赴做好学校2020届毕业生就业工作。

## 2019年度省管领导班子和领导干部考核民主测评会召开

本报讯(姚小东)5月20日上午,学校在城北校区德诚楼学术报告厅召开了2019年度省管领导班子和省管领导干部考核民主测评大会。四川省委组织部干部五处处长、考核组组长刘红凌,省委组织部干部五处四级调研员、考核组成员刘照龙出席会议。全体校领导,中层干部,学校职代会、教代会负责人,在校的省市以上党代表、人大代表、政协委员,民主党派主要负责人,正高、二、三级专

业技术人员参会。会议由学校党委书记廖斌主持。

会上,廖斌代表学校领导班子进行了述职(含选人用人工作)。他指出,2019年学校领导班子坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加快推进“136”发展战略,学校党建和事业发展取得一系列新进展,并从主题教育扎实开展、基层基础不断夯实、选人用人公平公正、宣传思想工作向上向好、全面从严治政走向纵深、人才培养质量持续提升、服务地方成效显著、学校治理体系和治理能力现代化水平不断提升、师生幸福感获得感安全感不断增强等方面对学校2019年的工作情况进行了回顾和总结。

随后,校领导廖斌、张春祥、刘毅、刘广益、彭钢、何涛、袁敏海分别作了2019年度个人述职述廉报告。按照省纪委监委的统一要求,省纪委监委对派驻纪检监察组组长实行

单列考核,省纪委监委驻校纪检监察组组长、校党委副书记、纪委书记李尚志同志以纪委书记身份在学校进行书面述职述廉。接着,参会人员对学校省管管理领导班子和成员的2019年度工作进行了民主测评,并对2019年度学校选人用人工作进行了民主评议。

当日下午,考核组按照考核程序,与学校领导班子成员和部分中层正职进行了调研谈话。

## 坚持“四心”定位 推动“五个抓实”

### 党委书记廖斌参加全省第三次高校统战工作联席会并作交流发言

本报讯(晏莉)5月22日,全省第三次高校统战工作联席会在西南石油大学召开,省委统战部副部长陈武,省委教育工委副书记、教育厅党组成员李光华出席并讲话,学校党委书记廖斌参加会议并作交流发言。

会上,廖斌以“五个抓实”推动学校统战工作提质增效为题,介绍了我校统战工作的经验和成效。一年来,学校党委坚持“四心”定位,强力推进统战工作。一是抓实教育引导,广泛凝聚思想政治共识;二是

抓实队伍建设,有效提升服务中心大局贡献率;三是抓实品牌培育,持续深化同心实践活动;四是抓实民宗工作,积极维护团结促进和谐;五是抓实工作机制,着力构建大统战工作格局。学校统战工作在全面落实上级工作要求的基础上,重点在创新和加强基层统战工作方面发力,创新实施了二级院系统战工作“七个一”模式,得到省委统战部的充分肯定。

陈武强调,2020年全省统战工作的主题是“提升”,要将“提升”、“促提升”、

“有提升”作为全年工作重中之重,着力补齐短板、提“标”升“档”;着力改进方法、提“质”升“效”;着力打造品牌、提“声”升“誉”,推动全省高校统战工作再上新台阶。

李光华强调,各高校要继续加强党外知识分子思想政治引领,党外代表人士队伍建设以及民族、宗教、港澳台海外等领域统战工作,持续夯实基层基础,有力推动高校统一战线在服务全省中心大局中更好献智出力。

## 用好抗疫教材 深化思政教育

### 学校组织开展2020年春季学期“返校复学第一课、第一讲”

本报讯(马永宏)为用好用活疫情防控鲜活教材,加强学生思政教育,弘扬家国情怀,树立远大理想,勇担时代重任,同时加强疫情防控专业知识学习,5月25日早上8点,学校通过超星网络平台和线下教学并行的形式,组织全体教职员工和已返校复课学生观看了2020年春季学期“返校复学第一课、第一讲”。

附属医院呼吸与危重症医学专业主任医师、学校第一批援鄂医疗队队长李多《在抗击新冠肺炎疫情前线的故事》为题,讲述了医疗队自大年初一出征武汉,在武汉市红十字会医院日以继夜、连续战斗56天的感人故事。公共卫生学院院长贾红教授以《新冠肺炎疫情常态化防控》为题,详细讲述了新冠肺炎疫情发展历程、流行病学特征、防控方案措施、复工复产常态化防控等四方面内容。

一个半小时的讲座,内容丰富、干货满满,师生们深受感动和鼓舞。临床医学2016级18班的刘丙彬说:“感动于李多队长讲述的我校援鄂医疗队在武汉五十多天的抗疫经历,作为一名医学生,我们肩负着神圣的使命。希望未来再也不要再有这样灾难般的疾病意外爆发,如果有,我们西南医大的学子们将不会畏惧,勇往直前。”预防医学2017级3班的杨春生说:“李多队长的激情分享,激起我心中的爱国、爱国、爱人民、爱专业的‘四爱之情’;贾红院长的知识讲解,让我更加清晰地认识了新冠肺炎疫情的整个状况,以及返校复课后应该怎样更好地保护自己。”

根据学校返校复课工作总体安排,为充分了解学生返校后复课教学运行及后勤保障工作情况,学校全体校领导带队分成六个小组,深入忠山、城北两校区教室、宿舍,开展了返校复课第一天教学检查。检查显示,学校各单位、各部门准备充分,教学秩序井然,师生精神饱满,工作和学习状态良好。

◆5月17日上午,我校2020年硕士研究生招生考试网络远程复试工作正式启动。今年我校研究生复试工作全部采取网络远程复试方式进行,主平台为学信网开发的高校招生面试系统,备用平台为钉钉平台。复试主要通过考生大学学习成绩单、毕业论文、科研成果等材料,尽可能采用综合性、开放性试题,着力考察考生的创新能力、专业素养和综合素质。学校设置了固定复试考场33个,从5月13日起陆续组织70多个复试小组开展了两个平台的测试和演练工作,对1100余名考生进行一一测试。学校复试、调剂工作预计于6月底前结束。(研究生院)

◆5月21日,四川省卫健委公布了20名“心中最美护士”评选名单,我校附属医院呼吸与危重症医学科护士长熊洪名列其中。熊洪工作30年,多次参加突发公共卫生事件的救治工作。2020年4月16日-5月11日,作为中国派往非洲援助抗疫医疗专家组成员,前往非洲国家埃塞俄比亚和吉布提参与抗疫援助。她所在的医疗队获得埃塞俄比亚总理及卫生部长高度评价,她还获得了吉布提共和国总理亲自授予的代表吉布提国家最高荣誉的

“独立日骑士级勋章”,及吉布提外交部长颁发的为吉布提抗击疫情作出贡献的荣誉证书。(刘明霞 汪娜)

◆5月18日下午,四川省人大教科文卫委员会副主任委员刘英一行来校调研公共卫生人才培养情况。泸州市人大常委会副主任陈剑波,学校党委常委、副校长刘广益,党委常委、统战部部长柏珂等陪同调研。刘英一行参观了学校校史馆,了解了学校发展历程、办学特色和办学成就。调研了公共卫生学院,听取了学院发展历程、师资队伍、学科建设、人才培养特色成效、师生参与新冠肺炎疫情防控等情况汇报,还考察了公共卫生实验教学中心建设和开展技能培训情况。(晏莉)

◆5月21日下午,四川省2020年本科教学工作视频会召开,我校在城北校区第一会议室设分会场参会。作为五所院校之一,学校副校长何涛代表西南医科大学作了经验交

## 简讯

流发言,她以“坚守育人初心 坚定内涵发展 扎实推进一流医学人才培养”为主题,从科学谋划,强化本科教育顶层设计;接续奋进,深化人才培养模式改革;多措并举,推进专业和课程建设;凝心聚力,打造一流教师队伍;务实高效,培养成效再创佳绩等五个方面,总结交流了我校“一流医学人才培养”相关经验和有效做法。(教务处)

◆5月22日上午,学校在城北校区德诚楼第一会议室召开了2020届本专科毕业生工作部署会,学校主持行政全面工作副校长张春祥、党委副书记刘毅出席。刘毅指出,各部门、院系要高度重视,主动作为,完善毕业生工作方案,全力做好毕业生离校各项工作。张春祥强调,全校各部门、院系要深入研究、突出重点、密切配合,全力以赴抓好毕业生离校各项工作,确保学生平安离校、愉快离校,奋力夺取疫情防控和毕业生工作“双胜利”。(苏娜)

◆5月25日,学校党委常委、统战部部长柏珂一行送我校外挂职干部、九三学社学校副主委、研究生院副院长吴建明赴宜宾南溪经济开发区管委会挂职。见面会由宜宾市委统战部会议室召开,宜宾市委常委、统战部部长李学焦出席。吴建明表示,感谢组织的关心和信任,在今后的挂职工作中,将珍惜机会、虚心学习,快速融入、主动作为,严于律己、树立形象,总结经验、提升水平,做到“有所学、有所为、有所获”,不辜负组织的信任和培养。(晏莉)

◆5月22日,附属中医医院举行了心脑血管慢病管理中心开诊仪式,标志着该院心脑血管慢病管理中心正式开诊。心脑血管慢病管理中心主要开展心脑血管慢病患者筛查、建档、建卡,实施持续跟踪服务,按要求进行随访工作、健康教育、生活方式指导、服药提醒、预约复诊、预防、保健、居家康复,运用中医体质辨识、中医特色技术等心脑血管慢病等全方位慢病管理。持续性居家护理,预约上门安置胃管尿管,愉快离校,维护、压疮护理,肢体活动指导。(汪建英 代旭峰)